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DEDENIE ZO ZÁVETU 
 
 

V prípade, že poručiteľ zanechal platný závet, dedenie zo závetu má prednosť pred 
dedením zo zákona. Znamená to, že dedenie zo zákona má svoje miesto len potiaľ, ak 
poručiteľ zomrie bez zanechania závetu alebo keď závet, ktorý zriadil, je neplatný . 
 
Závet (posledná vôľa, testament, posledný riadok) možno vymedziť ako jednostranný, 
kedykoľvek odvolateľný alebo zmeniteľný prejav vôle poručiteľa rýdzo osobnej povahy, ktorý 
o svojom majetku pre prípad smrti zostavuje jediná osoba. Poručiteľ nemôže vyhotoviť závet 
s inou osobou, resp. osobami, pretože spoločný závet by sa považoval za neplatný. 

 

Poručiteľov závet môže mať nasledovné formy: 
a) napísané vlastnou rukou závetcu (holograficky) – musí byť napísaný vlastnou rukou, pred 
dvoma svedkami, vlastnoručne podpísaný a musí mať dátum(deň, mesiac a rok, kedy bol 
podpísaný, inak je neplatný). Spoločný závet viacerých poručiteľov je neplatný. 
 
b) ak poručiteľ nemôže písať alebo čítať prejaví svoju poslednú vôľu pred troma súčasne 
prítomnými svedkami v listine, ktorá musí byť prečítaná a prítomnými svedkami podpísaná. 
Pred svedkami musí poručiteľ potvrdiť, že listina obsahuje jeho poslednú vôľu. Pisateľom a 
predčitateľom môže byť aj svedok, pisateľ však nesmie byť zároveň predčitateľom. 
 
c) nemusí byť napísaný vlastnou rukou, je vyhotovený v inej písomnej forme, napr. na 
písacom stroji, na počítači alebo rukou inej osoby, tento závet musí byť podpísaný vlastnou 
rukou pred dvoma svedkami súčasne prítomnými výslovne prejaviť, že listina obsahuje jeho 
poslednú vôľu. Svedkovia musia jeho poslednú vôľu podpísať. 
 
d) formu notárskej zápisnice, osobitný zákon ustanovuje, kedy sa musí úkon urobiť pred 
svedkami. Maloletí, ktorí dovŕšili 15.-ty rok , môžu prejaviť poslednú vôľu iba formou 
notárskej zápisnice.  
 
Nevidomé osoby môžu prejaviť poslednú vôľu tiež pred tromi súčasne prítomnými svedkami 
v listine, ktorá musí byť prečítaná. 
 
Nepočujúce osoby, ktoré nemôžu čítať alebo písať prejavujú svoju poslednú vôľu tiež pred 
tromi súčasne prítomnými svedkami ovládajúcimi znakovú reč, a to v listine, ktorá sa musí 
tlmočiť do znakovej reči. 
 
b) + d) V listine sa musí uviesť, že poručiteľ nemôže čítať alebo písať, kto listinu napísal a 
kto nahlas prečítal a akým spôsobom poručiteľ potvrdil, že listina obsahuje jeho pravú vôľu. 
Obsah listiny sa musí po jej písaní pretlmočiť do znakovej reči, aj toto sa v listine musí 
uviesť.  
 
Listinu musia svedkovia podpísať. Svedkami môžu byť iba osoby, ktoré sú spôsobilé na 
právne úkony. Svedkami nemôžu byť osoby nevidomé, nepočujúce, nemé a tie, ktoré 
nepoznajú jazyk, v ktorom sa prejav vôle robí, a osoby, ktoré majú podľa závetu dediť. 
 
Závetom povolaný, ani zákonný dedič a osoby im blízke nemôžu pri vyhotovovaní závetu 
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pôsobiť ako úradné osoby, svedkovia, pisatelia, tlmočníci, či predčitatelia. 
V každom závete musí byť uvedený deň, mesiac a rok, kedy bol podpísaný, inak je neplatný. 
V závete uvedie dedičov, prípadne urči ich podiely, ale nesmie zabudnúť na tzv. 
neopomenuteľných dedičov.  
 
Ide tu o to, že maloletí potomkovia musia dostať aspoň toľko, koľko robí ich dedičský podiel 
zo zákona a plnoletí potomkovia aspoň toľko, koľko robí ½ ich dedičského podielu zo 
zákona. 
 
Ak nie sú podiely v závete určené, platí, že podiely sú rovnaké. Poručiteľ môže závetom 
zriadiť nadáciu, závet však musí obsahovať štatút nadácie (§ 20c).  
Závet sa zrušuje neskorším platným závetom, pokiaľ popri ňom nemôže obstáť alebo 
odvolaním závetu. Odvolanie musí mať formu aká je potrebná pre závet. Poručiteľ zruší 
závet aj tým, že zničí listinu, na ktorej bol napísaný. 

Potvrdenie dedičstva a vysporiadanie dedičov... 
 
Určenie toho, kto je dedičom a v akom rozsahu dedí, je podmienené rozhodnutím súdu, ktorý 
môže poveriť notára ako súdneho komisára, aby vykonal všetky potrebné úkony v konaní o 
dedičstve. 
 
Ak je len jeden dedič, potvrdí mu súd, že dedičstvo nadobudol. V prípade viacerých dedičov 
sa vysporiadajú medzi sebou na súde o dedičstve dohodou. Ak dohoda neodporuje zákonu 
alebo  dobrým mravom ,súd ju schváli. 
V prípade, že sa dedičia nedohodnú o tom, ako by sa mal majetok z dedičstva medzi nich 
rozdeliť alebo ak ich dohodu súd neschváli, pretože odporuje zákonu alebo dobrým mravom, 
ponúka sa za tejto situácie jediné východisko, potvrdiť nadobudnutie dedičstva podľa 
dedičským podielov tým dedičom, ktorých dedičské právo bolo preukázané. 
 
Zákon rieši otázku zápočtu na dedičský podiel. Zápočtom sa rozumie započítanie toho, čo 
dedič dostal od poručiteľa za jeho života k dedičskému podielu dediča. Pri dedení zo zákona 
môže byť započítané zásadne len to, čo poručiteľovi dal nad rámec príležitostných darov (t.j. 
darov pri dedičových narodeninách, meninách, a pod.) Pri dedení zo závetu prichádza 
zápočet darov do úvahy len vtedy, ak to poručiteľ prikázal v závete, alebo ak by 
nezapočítaním daru bol obdarovaný dedič v porovnaní s potomkom poručiteľa uvedeného v 
§ 479 bezdôvodne znevýhodnený.  
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Vzor - Závet nenapísaný vlastnou rukou poručiteľa 

 

 
 
Závet 
Ja, podpísaný Peter Novák, nar. 16. septembra 1929, bytom v Nitre, Dlhá ulica č. 1, v prítomnosti 
svedkov Juraja Pekný, nar. 2. marca 1953, bytom v Nitre, Dlhá ulica č. 10 a Alžbety Bielej, nar. 
10.augusta 1968, bytom v Malých Krškanoch č. 252 zriaďujem pre prípad svojej smrti tento závet: 
Všetok svoj majetok zanechávam sestre Anne Krásnej, rod. Novákovej, nar. 25. februára 1941, bytom 
v Košiciach, Tabaková č. 23 v podiele 1/2 a družke Barbore Hromeovej, nar. 3. januára 1940, bytom v 
Nitre, Dlhá ulica č. 1, v podiele 1/2. 
V Nitre 10. mája 1995 
 
Peter Novák 
 
Potvrdzujeme svojimi podpismi, že Peter Novák, nar. 16. septembra 1939, bytom v Nitre, Dlhá ulica č. 
1, pred nami súčasne prítomnými svedkami vyššie uvedený závet dnes vlastnoručne podpísal a 
výslovne prejavil, že listina obsahuje jeho poslednú vôľu. 
V Nitre 10. mája 1995 
Juraj Pekný a  Alžbeta Biela 

 


